

当下天燃气化工利用与发展趋势

董 辉（曲靖曲燃城市燃气工程规划设计有限公司，云南 曲靖 655000）

摘要：在科技飞速发展的今天，有关于天燃气的科技提升是十分迅速的，而天燃气化工技术在当今科技推动的情况下，已经被广泛的使用在生活中。为此本文以当下天燃气化工利用与发展趋势为讨论背景，认真进行分析讨论。

关键词：天燃气化工；利用；发展趋势

1 前言

随着现代社会的经济与科技的飞速发展，人们对于生活的需求变得更多，在生活中，许多能辅助社会发展的的工作都离不开天燃气，在现代生活下，天燃气的地位与石油等资源同样重要，在使用广泛这一点上深受欢迎。为此本文以当下天燃气化工利用与发展趋势为讨论点，认真进行分析与研究，希望能为天燃气化工的发展贡献出一份力量。

2 有关于天燃气化工

目前的天然气化工利用政策，大体上沿袭了2007年版的规定，2012年做了细微的调整。天然气利用领域归纳为四大类，即城市燃气、工业燃料、天然气发电和天然气化工，并将天然气利用分为优先类、允许类、限制类和禁止类。

2.1 关于天燃气

天燃气指的是，自然世界中存在的气体，比如油田气与生物生气等。天燃气具有极强的竞争优势，比起需要大量人力物力的石油资源，天燃气在燃烧领域的优点非常明显，清洁与便宜使天燃气的地位变得更高。而且对于天然的科学利用可以更好的辅助现代社会的发展，天燃气作为一项不可或缺的原材料，对于经济与科技的发展有着重大的意义。

2.2 关于天燃气化工

天燃气化工是化学工业的其中分支之一，天燃气化工是指，天燃气作为基础原料进行化工生产。天燃气化工的起源，是来源于上个世纪的二十年代。天燃气的地位极高，天燃气与煤炭和石油，是国际上都极为重视的三大能源。在我国，天燃气化工拥有多年的发展历史，促进了许多优秀企业的发展，也已经形成了一定的规模，在很多地区都有相关的企业，目前几乎所有需要的天燃气化工产品，在我们国家都可以进行生产，尤其是甲醇、合成氨等。天燃气化工技术对于未来社会的发展有着不可忽视的重要地位，这也是本文进行探讨的原因，希望能为社会的发展做出一些贡献。

3 有关于天燃气化工的利用

从2007年到2021年，跨越了“十一五”、“十二五”和“十三五”，已经进入“十四五”阶段。14年前制定的天然气化工利用的政策，符合当时的资源特点和行业

要求。然而14年后，能源化工行业面对的国际与国内市场环境，已经发生了巨大的变化。亚化咨询认为：在“双碳”的新形势下，天然气利用政策如能适当调整，鼓励发展与CO₂利用相关的天然气化工项目，对减少CO₂的排放和能源化工企业转型，都将产生积极的助力作用。

天燃气化工的利用。世界上大多数的合成氨和甲醇都是由这项技术所合成的，目前我国关于合成氨与甲醇的技术，已经走向成熟。这项技术也被广泛的用于，化肥产业。目前，大部分的天燃气工业，都是以天燃气合成油为重，其有点是，能有效的利用天燃气资源，减少浪费等。天燃气还能合成气制二甲醚，二甲醚的使用可以很广泛，不仅可以用在化学品合成上还可以用在车类燃料与溶剂等方面。天燃气在很多领域都可以展现出极强的辅助性，未来能为人类带来更多的方便与好处。

4 关于天燃气化工的发展

随着现代科技的发展，关于采集利用天燃气的手段技术，都得到了极大的提升。天燃气的利用主要会用在工业与燃料等上，因为天燃气是一种十分优秀的原材料，在工业工作中能起到及其优秀的作用，虽然目前天燃气作为自然资源，价格会有上下浮动，但仍然被各国所重视着。而且天燃气促进着化工业的发展。

第一点，随着天燃气的比例改变，天燃气将会更好的运用到更多的化工产品生产中。随着天燃气的大规模开发，关于天燃气的价格也一直在变化，这样也能吸引与天燃气相关的投资。例如烯烃可以被很好的利用，边远地区的天燃气资源，这对天燃气化工的发展，也有一定推动作用。

第二点，有一些非常规的化工需求，可能会利用到非常规的天燃气，比如说，火炬气等。针对这一部分，相关专业的人员，进行专业分析与科技特省，也能促进，有关于天燃气化工的发展。最后一点，对于传统的化工产品，仍然是天燃气的主要发展之一，比如说，合成氨、合成甲醇等，它的优势仍然十分明显，所以这些还是天燃气化工未来发展的主要方向。

随着我国科技的进步，天燃气行业已经得到了很大的提升，但是仍然有一些问题不得不进行讨论与分析。虽然有了一定的技术基础，但是仍然还有一些缺陷。比

如说：

第一点，比例较低，对于和外国相比较而说，我国的天燃气在化工行业中，所占的比例相对较低。

第二点，有关于技术方面。由于天燃气相关专业发展较为晚一些，所以我国的科技技术，与国外的专业技术，还是有一些差距的。还是会存在一些问题，比如说，可能成本过高，抗风险的能力较低等。因此，加大规模与相关专业人才的科学培训，加大技术的研究与开发，研究降低成本等，这些都可以促进，天燃气化工科技的发展。

第三点，有关于布局的问题。由于能源布局的问题，可能会导致由于距离过远，开采，生产与市场过远，这样不光会浪费一定的成本，还会降低了天燃气化工工作的效率，这也会给工作本身增加难度，可能还会加大浪费成本，这很不利于天燃气化工的有效发展。

最后一点，有关于重复建设的问题。由于第三点提到的布局不合理问题，这就可能会带来更多的问题，就比如说，由于分布不合理，为了更加方便，就不得不对于一些设施进行重复建设，如果产出了不符合规格的产品，这对于相关企业会造成经济与信用上的双重不利影响。这同样也会妨碍到，天燃气化工的发展。

根据以上提出的不利天燃气化工发展的影响，在我国科技飞速发展的现在，已经可以针对其问题进行修整，推动提高天燃气化工的发展。

第一点，可以提升天燃气的勘探与有效科学的开发。这样可以增加原材料，目前有大量的化工产品是需要依靠从国外进口的。国际上对于自然资源的争议一直是非常大的，所以，如何减少对外的进口依赖，也是发展中非常值得思考的重要问题。为了更好的摆脱进口的依赖性，根据实际情况来进行分析，更加突出了天燃气是十分优秀的资源。而且，煤炭等资源，在使用时不光要进行大量的人力物力消耗，煤炭本身也会具有对人体有害的因素。更重要的是，大量使用煤炭资源，还会对人类赖以生存的大自然，造成严重的污染影响。这就更使得，天燃气变得更加重要。目前我国并非是天燃气缺乏，天燃气无法足够供应的原因，还是更大部分是因为，开采与勘探的程度不够深。所以，一定要加强，开发的科技与力度。推动了天燃气的发展，不光能摆脱进口依赖性，还能减少经济上的消耗，真正可以做到，一举多得。

第二点，就是关于布局合理化的问题。为了弥补其他资源上的不足，加大对天燃气化工的科学工作，可以说对社会发展都有十分重要的作用。如果因为布局的问题，而导致资源使用不合理，将会有更多的损失。为此在进行相关工作之前，应当对于布局环境，进行认真检查与研究，尽量避免，由于采集点，生产点和市场的距离较远，而导致的虽然天燃气价格不高，但运输成本提升了资金消耗，这对相关企业自己本身而言，都是十分

不利的。对于布局，进行认真分析后，更加合理科学的进行分布利用，这也能直接推动企业发展，变相的促进天燃气化工的发展与利用。

第三点，应当鼓励进行难以利用的天燃气进行化工利用。由于许多资源自己本身处在一个较远的位置，规模大小各不相同，其中还存在着一些其他自然因素，由于这些问题，虽然可以被开发利用，但是并没有得到足够的重视，这也造成了一定程度上的浪费。所以对这些地方，进行鼓励开发，科学正确的利用这些地方的资源，对我国的天燃气化工发展有很大的加成，对于企业的发展，也可以有效的推动，经济利益的增长。在未来一定会更加重视这些暂未被开发采集的资源。

第四点，有关于天燃气化工产品的问题。随着现代化社会对于天燃气的有效利用，现在已经开始更加专注和提升产品的精细化问题，对于产品进行更优化的处理与加工，这能直能提高产品带来的收益与辅助效果，更能促进正确科学的使用与技能提升。第五点，相关专业人员的自身素质。对于天燃气化工的发展与利用，与其有关的专业人才资源，也是十分重要的。应当鼓励专业人才进行学习与发展，更加合理的分配人才资源，也能为天燃气化工行业发展做出贡献。

5 结论

综上所述，随着当今世界的快速发展，经济与科技正在飞速提升中，有关于天燃气的使用也越来越广泛。国际上对于天燃气化工的发展也是非常重视的，很多国家都有不同程度的天燃气化工科技，主要需求的产品，包括但不限于，合成氨还有合成油与甲醇等。天燃气化工行业所创造的经济收益也会得到提升，这样不光能让我国的资源产业得到有效发展，还能实现我国进口依赖等问题，对我国的，科学可持续发展有着至关重要的作用，也能同时提高大众的经济水平。为此，本文以当下天燃气化工利用与发展趋势为题，进行认真分析讨论，希望能为天燃气化工的发展贡献力量。

参考文献：

- [1] 曹莉伟 . 关于天燃气化工利用与发展趋势的思考 [J]. 化工设计通讯 2016(42):166-167.
- [2] 张爱明 . 天燃气化工利用与发展趋势 [J]. 天燃气化工 (C1 化学与化工),2012.37(003):69-72.
- [3] 杨军 , 张小勇 , 张小龙 ,& 文翰 . 天燃气化工利用与发展趋势的探讨 [J]. 科技传播 ,2013,000(012):102-102,105.
- [4] 王熙庭 . 一碳化工发展现状及展望 [M]. 郑州 : 河南科学技术出版社 ,2008:99-114.
- [5] 朱德春 , 占闽川 , 高大明 . 透氧膜反应器中合成气制备过程研究 [J]. 合肥工业大学学报 (自然科学版),2007(4).

作者简介：

董辉 (1970-)，男，汉族，云南曲靖人，大专，工程师，主要从事燃气工程设计施工工作。